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La sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi la începutul celui următor, ca 
urmare a procesului general reformator de degajare a ţărilor române 
de perimatele structuri feudale şi de scoatere a lor de sub dominaţia 
stră "nă, reorganizarea oştirilor pămîntene şi aşezarea lor pe baze mo
derne devenise o necesitate obiectivă. 

După o perioadă în care rolul armatei a fos t mult diminua', lupta 
pentru reorganizarea ei pe principii noi, corespunzătoare cerinţelcr epo
cii şi aspiraţiilor poporului român s-a impus ca una din cele mai im
portante, noua oştire constituind chezăşia realizării, mai devreme sau 
mai tîrziu, a visului de veacuri : unitatea şi independenţa. In acest 
context, reorganizarea noii instituţii militare nu ne apare ca un eve
niment singular, ci un firesc moment în lungul drum al dezvoltării po
porului român, .o continuare firească a "oastei celei mari" şi un pre
ludiu al armatei populare. 

Particularităţile procesului de trecere de la feudalism la capita
lism şi-au pus cu pregnanţă amprenta asupra programelor şi metodelor 
de luptă ale forţelor sociale şi politice interesate în victoria noii orîn
duiri. în aceste condiţii, elementele progresiste ale societăţii româneşti 
au întreprins o susţinută acţiune revendicativă, formulînd o serie de 
planuri şi de programe de reformare a structurilor interne perimate 
care, chiar dacă nu ar fi dus la înlăturarea orînduirii feudale şi la 
obţinerea independenţei, ar fi uşurat acţiunea pentru atingerea acestor 
deziderate. O întreagă serie de memorii, proiecte de constituţie, r:rogra
me de reforme sau de organizare a statului elaborate în această perioa
dă au tins să inspire, să faciliteze ori să obţină aplicarea unor scluţii 
de modificare a raporturilor sociale şi de reorganizare a stat ului, pre
conizînd introducerea unor instituţii şi norme care, după cum men- o 
riile şi proiectele de reformă emanau de la una sau alta din c lasele sa·J 
păturile sociale ale vremii, urmăreau fie răsturnarea şi înlocuirea tota
lă, fie numai modificarea parţială a vechiului mecanism de stat. Prac
tic, aşa cum se manifestă în numeroasele 1 memorii, planuri şi proiecte, 
acţiunea de reformare acoperă un cîmp foarte vast, mergind de la 
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reorganizarea structurilor administrative pînă la problemele de politi
că economica şi socială. 

înfăptuirea programului social şi naţional cerut de statornicirea 
noii orînduiri impunea şi crearea unui sistem mmtar modern, capabil 
de a apăra fruntariile de diferitele încălcări, de a contribui, la momen
tul oportun, la elibe·rarea poporului român de orice asuprire. Eveni
mentele petrecute pe plan internaţional, cu largi implicaţi,i de ordin 
militar, ca şi influenţele pe care le-au exercitat, aşa cum au fost, de 
pildă, revoluţia franceză şi războaiele napoleoniene, şi-au pus, fără în
doială, amprenta asupra orientărilor şi eforturilor oamenilor politici 
ai vremii, dominante rămînînd însă realităţile obiective izvorite din 
necesităţile româneşti. în domeniul militar, planurile şi proiectele ela
borate urmăreau crearea unei forţe armate cu un pronunţat caracter 
naţional - dominantă reieşită din însăşi prefacerile profunde care a
veau loc în sînul societăţii româneşti. 

Deşi deosebite în privinţa modalităţilor de înfăptuire practică, a 
structurii organizatorice, a efectivelor sau denumirilor ce urma să le 
primească noua oştire pămînteană, planurile şi proiectele elaborate re
flectă, neîndoios, modul constant in care acest deziderat naţional a 
fost prezent, începînd din 1 769 - anul elaborării primului memoriu -
în care se propunea înfiinţarea unui corp de 20 000 de soldaţi împărţiţi 
în unităţi de cavalerie şi infanterie în Ţara Românească şi de 12  000 în 
Moldova 2• Această problemă a fost reluată şi amplificată la 1 770 în
tr-un proiect al boierimii muntene prL:n care se cerea "ridicarea a 
20 000 de soldaţi, din care 15  000 pedeştri şi 5 000 călăreţi pe chel-tuiala 
ţării" 3• Un deosebit prilej pentru prezentarea de memorii şi proiecte 
conţinînd revendicări importante pentru ţară a constituit-o războiul 
ruso-austro-turc dintre 1787 şi 1792, încheiat cu păcile de la Şiştov şi 
Iaşi. In 1790 unii membri ai boierimii moldovene, adresîndu-se repre
zentantului Prusiei la congresul de pace se plîngeau împotriva violării 
vechilor drepturi şi a vexaţiilor pecuniare din partea "despotismului" 
turcilor, justificînd dorinţa de independenţă a ţării sub protecţia Ru
siei, pentru ca în 1 79 1  să adreseze delegaţiilor aflate la tratativele de 
pace un nou memoriu prin care cereau, printre altele, şi oaste naţio
nală 4• 

Seria acestor planuri şi proiecte a continuat şi în primii ani ai 
secolului al XIX-lea. Astfel, în urma incursiunilor devastatoare ale lui 
Pazvan Oglu pe malul stîng al Dunării, între 1 800 şi 1 802 au fost ela
borate o serie de memorii adresate primului consul al Franţei, Napo
leon, prin care boierii munteni îi cereau protecţia împotriva acestor 
incursiuni, în timp ce boierii moldoveni îşi exprimau dorinţa de a 
simţi "binefacerile" pe care "Moldova le aşteaptă de la o adevărată 
constituţie" 5• Boierii munteni au fost cei care, în 1802, cereau alcătuirea 
"oastei ţării de 1 0  000 oameni" 6 - dorinţă rămasă însă doar in stadiul 
de proiect, in timp ce în acelaşi an 7 se cristalizează şi proiectul logo
fătului D. A. Sturdza intitulat "Planul sau o formă de oblăduire repu
blicească aristo-democraticească" 8, proiectul unei constituţii republica
ne şi a unei reforme generale a instituţiilor Moldovei. Potrivit acestui 
memoriu, dregătoriile statului intrau in competenţa a cinci comisii, 
compuse fiecare din cîte trei mari boieri, cea de-a cincea ocupindu..:.se 
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şi de problema militară : "Trei veliţi vor avea purtarea de gnJa părţii 
ostăşeşti, dar ei vor fi siliţi toate poruncile cele extraordinare ce vor 
să dea părţii ostăşeşti să fie întărite de cîte 1 5  veliţi, iar fără aceasta 
să nu aibă nici o întemeiere". Prezenţa problemelor armatei în acest 
proiect, a cărui valoare este indubitabilă dacă avem în vedere perioada 
în care a fost redactat, arată o dată mai mult atenţia şi importanţa 
care se acorda viitoarei organizări militare a ţării în procesul general 
reformator. 

Deşi diferit de proiectele elaborate pînă atunci, un loc aparte 
revine, fără îndoială, şi celui intitulat "Proiect de organizare a mili
ţiilor şi gărzii orăşeneşti din Muntenia" elin 1812  9• 

In urma războiului ruso-turc, ţările române au fost ocupate de 
trupele ruseşti aflate sub comanda generalului Kutuzov. In iulie 1 8 12, 
în locul acestuia, la comanda trupelor de ocupaţie a venit amiralul rus 
Pavel Ciceagov (1765-1849), care a elaborat un plan de organizare a 
armatei Moldovei şi Ţării Româneşti. In instrucţiunile pe care Cicea
gov le-a primit la 1 9  aprilie 1812  din partea ţarului Alexandru I se 
preciza că unul din obiectivele de căpetenie ale activităţii sale urma 
să fie înarmarea popoarelor creştine din Imperiul otoman pentru a 
fi în stare să sprijine operaţiunile militare ruseşti împotriva Franţei şi 
Austriei, care se uniseră împotriva Rusiei. In consecinţă, proiectul tri
mis la 10 iulie 1812  divanului de la Bucureşti prevedea ca oastea Ţării 
Româneşti să cuprindă un efectiv de cel puţin 20 000 de oameni din 
care să se constituie "miliţia de ţărani" şi "garda orăşenească", ambele 
necesare "de a inarma pe români pentru apărarea lor şi pentru ca ei  
să dea tuturor popoarelor vecine o pildă elocventă despre un mare 
adevăr şi anume că un popor care îşi cunoaşte puterile şi care înţelege 
să-şi afirme drepturile sale cu arma în mînă trebuieşte să dobîndească 
o îmbunătăţire a soartei sale" 10• 

Conform acestui proiect, miliţia naţională urma să fie compusă 
din 20 000 de oameni recrutaţi dintre săteni, împărţiţi în două cor
puri distincte : unul, de cel puţin 5 000 de panduri in Oltenia, iar altul, 
format din 1 5  000 catane în Muntenia. Importante în acest proiect 
sînt articolele 6 şi 7 referitoare la panduri, corp care se distinsese în 
timpul războiului din 1 806-1812 şi care a stat în continuare în atenţia 
lui Ciceagov. Astfel, în articolul 6 se ară·ta că "cei 5 000 de panduri ce 
există actualmente se urcă, dacă aceasta este posibil fără prea mari 
prejudicii pentru finanţe, la un număr mai mare. In scopul acesta 
se va proceda fără întîrziere la numerotarea celor ce se găsesc în pre
zent sub arme, iar districtele respective vor pune la dispoziţie armele 
şi fondurile necesare pentru acest scop" 11• La articolul 7 se prevedea 
ca "vechea organizaţie a pandurilor să se menţină". Cu organizarea mili
ţiei în cele 12 judeţe ale Munteniei a fost însărcinat vistiernicul Var
laam care, în calitate de efor, trebuia să ia şi comanda catanelor, iar 
în judeţele din Oltenia, cavalerul Constantin Samurcaş r-. La rîndul ei, 
garda orăşenească, "înregistrată şi organizată pentru apărarea oraşe-
lor", urma să fie încredinţată spătarului. O delegaţie permanentă a 
divanului, formată din mitropolitul ţării Ignatie, din vicepreşedintele 
divanului şi din cei doi efori, avea să vegheze la executarea promptă 
a proiectului iniţiat de Pavel Ciceagov care, în nota adresată divanului 
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Ţării Româneşti, îşi exprima speranţa că "această înarmare să se pro
ducă prin o mişcare spontană a naţiunii" 13• Proiectul lui Ciceagov nu a 
putut fi transpus în realitate, el devenind caduc odată cu numirea ca 
domn a lui vodă Caragea. 

Ideea reorganizării oştirii naţionale nu a fost însă părăsită. Ea a 
revenit în toate momentele de afirmare a aspiraţiilor naţionale, o vigu
roasă exprimare a acestei revendicări făcîndu-se auzită în timpul miş
cării revoluţionare de la 1 821 .  La 23 ianuarie 1 821 ,  Tudor Vladimirescu 
adresa locuitorilor Ţării Româneşti chemarea, izvorîtă tocmai din do
rinţa de a îndrepta prin toate mijloacele abuzurile de care suferea ţara, 
de a se înrola "în grabă cu toţii : care veţi avea arme, cu arme, iat· 
care nu veţi avea arme cu furci de fier şi cu lănci" 1\ considerind că 
"făr' de arme nu o să ne putem izbăvi ţara din mîinile celor care au 
mîncat-o atîţia ani" 15• Căutînd să reformeze toate instituţiile perimate 
ale statului, deci şi aceea a oştirii, Tudor a formulat, înainte de 16 
februarie, în programul său de reforme - "Cererile norodului româ
nesc" - dezideratul ca "ţara să fie volnică a-şi face şi a ţine patru 
miie de ostaşi panduri şi căpeteniile lor şi doăo sute arnăuţi, scutiţi de 
toate dările şi cu leafă uşoară, pentru apărarea ţării de duşmani, spre 
fala oraşelor, spre paza graniţelor şi spre stăvilirea molimelor care 
bîntuie adesea" 16• "Adunarea norodului" - oastea revoluţionară a lui 
Tudor - reprezenta o încercare, izbutită pentru scurtă vreme, de a 
reinvia puterea militară a Ţării Româneşti. 

O consecinţă imediată a revoluţiei de la 1821 au fost şi numeroa
sele planuri şi proiecte de reformă apărute ca o necesitate stringentă 
pentru stabilirea viitoarei organizări a ţărilor române, ca şi a rapor
turilor cu Poarta otomană. In acest sens, un rol deosebit de important 
1-au avut boierii refugiaţi în urma revoluţiei la Braşov 17, oraş care, 
prin poziţia sa, era nu numai locul ideal pentru contactul continuu în
tre boieri, ci, in acelaşi timp, şi punctul de interferenţă al curentelor 
venite din Apusul Europei. Această influenţă europeană este vizibilă 
atît în ideile propagate, cît şi în limbajul - ca lexic şi noţiuni -
aproximativ nou de care boierii refugiaţi la Braşov se foloseau în me
moriile şi programele lor politice. Ideile Apusului nu au fost deci im
prumuturi tîrzii şi livreşti, ci "rod chinuit şi indelung gestat" al 
tuturor frămîntărilor, deziluziilor şi prăbuşirilor încercate de cei care 
în 1821-1 822 îndrăznesc, timid, să le gloseze pe marginea unei reali
tăţi noi. Luaţi ca un tot, boierii poposiţi la Braşov ar putea fi priviţi 
ca reprezentînd ţara. Format în marea lui majoritate din boieri diva
niţi, grupul celor refugiaţi la Braşov este important nu atît prin averile 
lor, cît mai ales prin s.trinsele legături cu cercurile din răsăritul şi 
apusul Europei şi deci prin incărcăturile diplomatice pe care le puteau 
pricinui Porţii prin memoriile adresate indeosebi Rusiei şi Austriei. 

Ca o postulare de principii, toate textele emanate în această pe
rioadă sint unanime în a cere cu tărie valorificarea elementului na
ţional. Pe plan militar, această idee se concretiza in dezideratul creării 
unei oştiri naţionale, formată numai din elemente pămîntene, cu înde
părtarea a tot ceea ce era străin. Astfel, în memoriul refugiaţilor mun
teni 18 la Braşov adresat Rusiei la sfîrşitul anului 1 821 sau la inceputul 
celui următor se preconiza alcătuirea unei "miliţii de ostaşi pămînteni, 
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îndestui ca să poată sprijini şi zădărnici orice sălbatecă năvălire, avînd 
comandirii lor cei mai trebuincioşi şi artilerie pe la cetăţi. Aşijderea, 
şi la vadurile Dunării să aibă ţara toată voia a zidi cetăţi şi a le înarma 
c:u toate cele trebuincioase spre apărare" 19, măsuri ce vizau apărarea 
ţării pentru ca "să nu mai indrăznească turcul a călca pămîntul". Pen
tru asigurarea ordinei interioare împotriva "altor făcători de rele", 
autorii memoriului socoteau sufi.cienţi "un polcovnic de poteră şi un 
polcovnic de vînători, avînd catanele ţării, carii să fie datori numai unde 
se vor ivi tîlhari să năvălească cu porunca divanului a-i sfărîma" 20, 
profilindu-se deja ideea creării unei jandarmerii rurale. 

Anul 1 822 a însemnat revenirea la domeniile pămîntene, începu
tul unei epoci de redeşteptare naţională, a unei noi lumi ce se ridica 
protestatoare împotriva vechiului regim. Acest fenomen de înnoire care 
cuprinde societatea românească în ansamblul său este prezent şi în 
diferitele proiecte de reformă, în scrierile istorice, ca şi în literatura 
vremii. Fie că pornesc din sînul marii boierimi, fie că sînt întocmite de 
boierimea mică şi mijlocie, proiectele de reformă din această perioadă 
reprezentau nu numai încer.cări din partea primei categorii de a folosi 
momentul istoric pentru a-şi consolida poziţiile în conducerea statului, 
după cum nici lupta celei de-a doua categorii nu urmărea numai egali
zarea în drepturi cu boierimea mare. Pentru ambele t·abere, reinstau
rarea domniilor pJmîntene a făcut să renască speranţele în ceea ce 
privea organizarea statului , în cadrul căreia problema militară, privind 
revenire:;� la o armată naţională, ocupa un loc central. 

Astfel, aga Alexandru Villara, în al său "Proiect pentru îndrep
tarea ţării" întocmit în februarie sau martie 1 822 cerea, la punctul 5 
ca "paza şi străjuirea ţării să se întocmească ele ostaşi pămînteni", care 
"numai ace:.a să poarte arme în tot ocolul Ţării Româneşti, iar streinii 
nicidecum, nici măcar cuţit la brîu să nu aibă" 21• Aceeaşi idee a revenit 
şi în memoriul din 1 822 al aceluiaşi Alexandru Villara 22 privind "cau
zele care au provocat în Ţara Românească «războiul săracilor împotriva 
bogaţilor•> şi despre măsurile ce trebuie luate pentru organizarea ţă
rii" 23• După ce, într-un larg preambul autorul memoriului sublinia că 
ridicarea armatelor de către români la 1 8 2 1  n-a fost decît "războiul 
săracilor împotriva celor socotiţi bogaţi", iar duhul răzvrătirii continua 
să persiste în rîndul poporului român care "a pierdut cu totul. . .  supu
nerea pe care o avea mai înainte faţă de bici şi de despotism", între 
cele 29 de articole ale programului de reforme menit să schimbe struc
tural stările de lucruri din ţară, la punctul 8 Alexandru Villara expunea 
şi măsurile de ordin militar. Se cerea alcătuirea unei gărzi naţionale 
regulate a ţării cu efective "cît ar cere siguranţa ei", cu rolul de a o 
apăra "de orice atac din partea unor răzvrătiţi, tîlhari şi criminali, 
fie că sînt din locuitorii ţării, fie din cei de peste hotare, de orice 
naţiune ar fi", iar în cazul unor conflicte armate între Poartă şi alte 
puteri europene "atunci garda să rămînă pe loc, în deplină neutralita
te". Se urmărea, dealtfel, înarmarea generală a poporului, despre care 
Nicolae Bălcescu avea să scrie mai tîrziu : "atunci cînd e vorba de 
apărarea teritoriului naţional, el-a apăra patria d-o năvălire străină sau 
d-a o scăpa dacă este ocupată . . .  atunci trebuie o populaţie întreagă 
armată, pătrunsă de focul sacru al amorului de patrie" 24• Memoriul lui 
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Villara nu se rezumă doar la formarea unei simple gărzi contra rău
făcătorilor din interior, ci ea trebuia să-şi indrepte acţiunile împotriva 
oricărui atac venit din afară "de orice naţiune ar fi", vizînd, indirect, 
pericolul otoman. 

Deahfel, printre măsurile pe care şi le propunea noul domn Gri
gorie Dimitrie Ghica (1822-1828} figura şi aceea ca "12  000 de oşteni 
pămînteni să ţie ţara să se ocîrmuiască de către spătar, carile cu viaţa 
sa este răspunzător pentru liniştea ţării" 25• Speranţele intr-un concurs 
binevoitor al Rusiei s-au dovedit a fi iluzorii. încercările de a se 
organiza o armată naţională au continuat însă. Aşa cum rezultă dintr-un 
raport al consulului Prusiei la Bucureşti, Kreuchely, datat 1 2  octom
brie 1825, in Ţara Românească se incerca in această vreme organizarea 
unor trupe naţionale permanente care insumau 10 000 de oameni 26• 

Sub influenţa constituţiei cărvunare moldovene - strălucit mo
del de reformare a instituţiilor ţării, - ca şi a proiectelor elaborate 
in acelaşi spirit -, dar mai ales in urma încheierii Convenţiei de la 
Akkerman, proiectele de reformă din Ţara Românească apar mai am
plu şi mai îndrăzneţ formulate. Pe această linie se inscrie lucrarea lui 
Simion Marcovici "Idee pe scurt asupra tuturor formelor de oblăduiri" 
în care, pentru prima dată, apare conceptul de armată naţională, el 
pledînd pentru o "armonie na;ţională spre a apăra patria de veri ce 
primejdie" 27, dar mai ales memoriul intitulat "Cererile ce ar putea 
face Valahia şi Moldov·a la un congres de prinţi creştini, pentru sigu
ranţa lor cea din afară şi statornicirea lor din lăuntru", caracterizat de 
Nicolae Iorga ca înglobind "lucruri de o extraordinară îndrăzneală" 28• 
Din cuprinsul său se pot desprinde idei dintre cele mai importante in 
epocă - deziderate ale noii clase aflată in plin proces de afirmare. 
Astfel, se propunea ca "Valahia şi Moldova să se împreune şi să facă 
amîndouă un prinţipat" 29, iar "cîrmuirea acestor intrupate provincii 
să fie slobodă a-şi face cel puţin 25 000 oaste regulată după tactica 
evropienească pentru paza sa ce din lăuntru şi din afară şi o flotilă 
măcar de 25 el e  vase într-armate, iară evropiene·ască, pentru siguranţa 
negoţului său pe Dunăre" 30• Enuntarea acestor cereri reprezenta, în 
acele condiţii, u n  act deosebit de îndrăzneţ, iar aplicarea lor ar fi avut 
implicaţii militare dintre cele mai însemnate. Din păcate însă ele nu 
s-au putut opri decit la stadiul ele simple proiecte, clar chiar şi sub 
acest aspect valoarea lor este indubitabilă, toate fiind unanime în a 
recunoaşte importanţa şi necesitatea creării unei armate naţionale mo
.Jerne, căutînd să-i stabilească atribuţiile şi chiar viitoarea organizare 
pe care urma să o primească. 

In Moldova situaţia era oarecum schimbată, dar, in linii largi, 
mişcarea pentru elaborarea proiectelor şi memoriilor prezintă aceleaşi 
caracteristici ca în Ţara Românească. Cele două mari curente care 
împărţeau societatea moldovenească la inceputul secolului al XIX-lea 
erau la fel ele ostile regimului fanariot şi căutau să se folosească de 
mişcarea de la 1 821  pentru a obţine din partea Porţii readucerea ocir· 
muirii în mîinile pămintenilor. Dar modul în care protestează împotriva 
mişcării eteriste pe teritoriul Moldovei, sprijinul pe care se bazau în 
lupta pentru transformarea instituţiilor ţării şi ideile pe care le cu
prindeau revendicările lor vădesc mari deosebiri intre diferitele gru-
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pări ale boierimii. Majoritatea membrilor "protipendadei" protestează 
impotriva Eteriei prin pribegirea peste graniţele ţării, în Bucovina 31• 
Dar chiar şi în mijlocul acestora existau tendinţe deosebite. Gruparea 
marilor boieri, cu planuri de organizare a Moldovei pe baze aristocra
tice, se compunea din mitropolitul Moldovei Veniamin Costachi,  spăta
rul Iordachi Bucşinescu, Săndulescu Sturdza, vornicul Costachi Sturd
za, vornicul Ioan Mutu, Ştefan Negel, fratele mitropolitului, şi alţii, al 
căror program de reforme s�a cristalizat în numeroase proiecte. A doua 
grupare se strînsese în jurul bătrînului vistier Iordache Rosnovanu, şi 
era formată din Constantin Catargiu, Alecu Calimah, Scarlat Miclescu, 
Iordache Balş, Costachi Conachi şi alţii. In ţară, printre cei rămaşi im
portantă este gruparea boierimii mici şi mijlocii, care adoptase ideile 
curentului nou. Printre aceştia îi întîlnim pe logofătul Ioniţă Sturdza, 
spătarul Drăghici, juristul Andronache Donici, Lascarache şi Petrache 
Sturdza, Ianache Catargiu 32• Ca şi boierii din Ţara Românească, ei au 
înţeles să se folosească de evenimentul de la 1821 spre a aduce iarăşi 
cîrmuirea în mîna pămintenilor, deosebindu-se insă sub aspectul vii
toarei organizări a statului. în acest cadru, problema militară, mai e
xact a creării unei armate naţionale, cu îndepărtarea a tot ceea ce 
era străin, capabilă de a menţine ordinea in interior şi a apăra grani
ţele ţării, revine adeseori, indiferent din gruparea din care făceau parte 
autorii acestei cereri. Alături de alte idei menite să contribue la trans
formarea societăţii din Moldova, dincolo de modaUtăţile de înfăptuire 
practLcă, problema militară constituie o pennanenţă, rezultat firesc al 
etapei istorice şi a transformărilor pe care ea le reclama. 

In septembrie 1821 ,  boierii refugiaţi în Bucovina întocmesc un 
arz către Poartă 33 care, la 7 octombrie a fost încredinţat lui Teodor 
Balş spre a-l duce seraschierului de la Silistra. După o lungă intro
ducere asupra cauzelor care "adusese Moldova în starea actuală" şi a 
rolului  pe care regimul fanariot l-a avut in ruinarea ţării, "stricînd 
vechile înto:cmiri şi ocupînd locurile cuvenite pămîntenilor", se expri
mau doleanţele boierilor, intre care "pentru străjuirea ţării" se cereau 
"legiuiţi paznici pămînteni" care "să se îmbrace şi să se gătească spre 
slujbă înlăuntru, în coprinsul ţării, cu un număr îndestulat în această 
treabă şi să să supuie spre a strejui cu mare luare-aminte oraşele şi 
tărgurile", rolul oştirii urmînd astfel să se limiteze doar la menţinerea 
ordinii în interior. Pe aceleaşi coordonate se înscriu şi preocupările lui 
Nicolae Rosetti-Rosnovanu, autorul a trei memorii : "1-er. Memoire. 
Projet d 'organisation provisoire pendent l'occupation", trimis lui Stro
ganov la Petersburg, datat 27 august 1821  ; "2-eme Memoire", trimis, la 
27 septembrie 1821,  tot lui Stroganov şi, în sfîrşit, "Apper<;u (sic ! )  des 
moyens d'opperer administrativement en Moldavie", remis generalului 
Wittgens tein la Odessa, la 5 iulie 1821 34• Dintre acestea, doar al doilea 

- "2-eme Memoire" - cuprinde referiri şi la viitoarea organizare mili
tară a ţării. In acest sens, se prevedea crearea unei oştiri care să nu  
treacă de  9 000 de  oameni, cum ş i  a unei gărzi personale a domnului, 
ţinîndu-se cont atît de necesităţile de care dispunea atunci Moldova, 
cît şi de conjunctura externă. 

Una din cele mai importante manifestări generate de frămîntările 
social-politice ce au urmat revoluţiei din 1821 a fost memoriul pe 
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care o seamă din reprezentanţii micii boierimi din Moldova I-au pre
zentat, in toamna anului 1822, domnitorului Ioniţă Sandu Sturdza :;5 în 
dezvoltarea arzului inaintat tot de ei Porţii în 1821 şi bine primit ele 
aceasta. Scopul urmărit de autori era ca, în urma aprobării de către 
Poartă şi a sancţionării de către domnitor, proiectul conţinut în memo
riu să servească drept bază constituţională guvernării Moldovei pînă 
la întocmirea, de către forurile legislative ale ţării - ce ar fi urmat 
să se formeze în baza prevederilor proiectului - a unei noi constituţii 
sau, după cum se exprimă memoriul în chiar titlul său 36, a unei .,pra
vile desăvîrşit alcătuite". 

Proiectul de constituţie din 1822 37 a inaugurat un nou curent în 
gîndirea politică din ţările române, preluat şi continuat ulterior de o 
serie de oameni politici progresişti, curent care-şi va găsi expresia cea 
mai înaltă în documentele revoluţiei de la 1848. Alexandru D. Xenopol, 
cel care, dealtfel, a şi descoperit acest act 38, caracteriza memoriul drept 
"o constituţiune în înţelesul obişnuit al cuvîntului . . . ,  cea dintîi întrupare 
a unei gîndiri constituţionale în ţările române, . . .  cea dintîi manifestare 
politică a cugetării liberale" 39• La rindul său, Nicolae Iorga afirma că 
"ciocoilor din Moldova datorim noi regenerarea noastră" 40, în timp ce 
D. V. Barnoschi, exagerînd mult valoarea proiectului, susţinea că .,ori
ginile vieţii de stat modern, democratic se încheagă la noi în constituţia 
moldovenească de la 13 septembrie 1822" 4 1. Alţi autori, printre care şi 
P. Negulescu, consideră proiectul ca exprimînd numai "un interes egoist, 
de clasă al boierimii mijlocii, dornică de a d obîndi privilegii cit mai 
însemnate" 42• 

Redactat în urma ordinului domnului Ioniţă Sandu Sturdza 4\ pro
iectul a fost opera colectivă a "cărvunarilor", reprezentanţi ai micii bo
ierimi liberale. Este, dealtfel, o caracteristică a acestei perioade în c·are 
memoriile şi proiectele de reformă sînt opera boierimii care, în lipsa 
unei burghezii suficient de dezvoltată şi de puternică, se fac purt;Horii 
de cuvînt ai noului, susţinînd, filtrată prin prisma intereselor de c·J asă, 
necesitatea realizării un9r prefaceri în structura economică, socială şi 
politică a ţărilor române. La acestea a contribuit, fără îndoială, atît 
spiritul "carbonarismului",  manifestat de la un capăt la altul al Euro
pei, cît, mai ales, evenimentele din Moldova, care au dus la "genera
rea şi potenţarea fenomenului redeşteptării naţionale la nivel euro
pean" 4\ prin delimitarea unei părţi progresiste în rîndul boierimii care 
"prin investigarea raporturilor istorice cu Poarta otomană, discuţii şi 
elaborări de proiecte, căuta să contribuie la refacerea statului adus la 
limita extremă a existenţei" 45• Mica boierime era privită drept răstur
nătoarea ordinei existente. În novatori - autori a Constituţiei din 1822 
- apare cea dintîi manifestare a "partidului propăşirii în viaţa statu
lui. Ei încheagă pentru prima oară, într-o lucrare politică, ideile noi 
care se infiltraseră in societatea românească" 46• 

Autorul principal al Constituţiei din 1 822 se pare că a fost comi
sul Ionică Tăutul 47, sufletul mişcării cărvunare, sau, aşa cum l-a c-arac
terizat presa vremii, "România reinviată, mişcată de toate patimile pa-
triotice şi giucînd tot acelaşi rol prin condei şi stăruinţi in politică, 
cum îl giuca Vladimirescu cu _puşca plăieşească" 48• Alături de el au fost, 
fără îndoială, Andronache Donici - boier de adîncă cultură şi j'Jde-
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cător iscusit 49, aga Greceanu, serdarul Stavăr, spătarul Iordache Dră
ghici, caracterizat drept "cugetător şi om de idei" 50, şi alţii. 

Faptul că această constituţie exprimă interesele micii boierimi ea 
şi a elementelor burgheze pătrunse în cadrul acesteia, rezultă şi din 
analiza conţinutului care, deşi adoptă unele principii din "Declaraţia 
drepturilor omului şi cetăţeanului" de la 1 789, caută să le adapteze 
la situaţia din Moldova din timpul său şi să garanteze interesele pă
turii sociale din care făceau parte autorii lor. 

In domeniul militar, Constituţia menţiona crearea unei oştiri na
ţionale care, sub comanda hatmanului, să vegheze la "paza margini
lor ţărei şi prinderea tîlharilor, cu plăieşii şi slujitorii ţării, iar nu 
cu alt feliu de oameni streini" 5 1• Deci hatmanul - şeful armatei din 
Moldova - avea în grija sa atît paza frontierelor, cît şi liniştea inter
nă, fiind astfel şi şeful jandarmeriei Moldovei, avînd în subordine "plă
ieşii şi slujitorii ţării" ,  fără să poată întrebuinţa oameni străini. Iată 
cum, şi prin acest act, se sublinia aceeaşi idee care a revenit aproape 
în toate planurile şi proiectele elaborate de a se crea o armată naţio
nală permanentă. Din analiza articolului 40 al Constituţiei rezultă că 
hatmanul avea sub comanda sa directă numai pe căpitanii "marginilor", 
în t imp ce căpitanii din interior erau supuşi ispravnidlor "însărcinaţi 
cu nezamul lor în acele tîrguri". Domnul avea comanda supremă, căci 
"rînduiala păzirii marginilor cum să se urmeze, să se pună la cale . . .  
după socotinţa domnului", iar "hatmanul hale să fie supus poruncilor 
domnului" 52• In articolul 69 al Constituţiei, autorii cereau cu hotărîre 
desfiinţarea cetelor de arnăuţi şi a celorlalte formaţiuni militare com
puse din străini, "ca nişte oameni C!e au fost pururea turburători şi 
supărători patriei" 53, interzicîndu-li-se pe viitor intrarea în Moldova. 
Prin toate aceste măsuri, autorii actului din 1 822 urmăreau crearea în 

Moldova a unei armate naţionale permanente, chiar dacă la început n-::!r 
fi avut decît un rol de poliţie internă, idee reluată dealtfel de unii dintre 
ei în 1824 54• 

Cu toate că această Constituţie nu s-a aplicat decît parţial şi nu 
s-a menţinut decît puţin timp, ea a avut o puternică înrîurire asupra 
',uturor ramurilor de activitate din Moldova acelei vremi. In domeniul 
militar, de o deosebită importanţă a fost acţiunea întreprinsă de Ioniţă 
Sandu Sturdza de a recruta un corp de 4 710  oşteni, încercare ce s-a 
,lovit, fără îndoială, de ostilitatea Porţii cm·e a împiedicat traducerea în 
siaţă a proiectelor militare româneşti. Deosebit de edificatoare în acest 
:sens este scrisoarea din 28 octombrie 1 822 prin care comandantul tru
:pelor otomane de ocupaţie din ţările române, Mehmed Selim, paşa de 
,Silistra, declara domnului Moldovei că "nu a înţeles scopul acestei re
,crutări" şi îi recomanda ca în locul unei oştiri pămîntene, cum preco
,nizaseră autorii Constituţiei şi cum, dealtfel, încercase domnul să pună 
,în aplicare, să alcătuiască "o trupă de beşlii dintre musulmanii cinstiţi, 
.luaţi într-un număr îndestulător şi puşi sub ascultarea başbeşliagăi" 55• 
Datorită ideilor şi calităţilor de fond şi formă, cu toate scăderile perioa
;Clei în care a fost elaborată, Constituţia din 1 822 rămîne, fără îndoială, 
,unul din actele de valoare istorică din primele decenii ale secolului al 
XIX-lea. 
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Ideile cuprinse în Constituţia cărvunară au avut o puternică în
.rîurire şi asupra proiectelor de reformă elaborate în perioada care i-a 
,urmat. Aşa bunăoară, într-un program de inspiraţie cărvunară din 1824 
,se cerea, printre altele, "o miliţie permanentă, plătită din buget" 56, în 
timp ce, în acelaşi an, "obştea boierimii moldovene", prin condeiul co
,misului Ionică Tăutul, solicita încuviinţare pentru "a alcătui un număr 
.de oameni într-armaţi, cîţi să vor socoti îndestui spre paza marginilor 
.şi înlăuntrul locului" 57• La 6 iunie 1824, într-un amplu memoriu, ace
iaşi boieri novatori exprimau încă o dată necesitatea creării unei arma
,te naţionale, concretizată în alcătuirea unui corp fo::-mat din 4-5 000 
.de oameni puşi sub comanda hatmanului 58, cerere care se baza pe cu
noaşterea realistă a posibilităţilor pe care le oferea Moldova in acel 
moment, ţinînd, totodată cont şi de situaţia internaţională existentă. 

Insistenţa cu care a fost susţinută revendicarea unei forţe armate 
autohtone într-o epocă de puternică efervescenţă a ideilor transforma
toare scoate în evidenţă, o dată mai mult, deosebita importanţă care se 
acorda, in procesul general de innoire şi modernizare a ţării, aspectul 
militar. El reprezenta, fără îndoială, un element de siguranţă, şi nu atit 
,o siguranţă in interior contra diferiţilor răufăcători, cît, mai ales, o si
guranţă în exterior, în obţinerea, realizarea şi păstrarea tuturor ele
mentelor înnoitoare pe care însuşi mersul înainte al societăţii le recla
ma. Acest deziderat a reuşit să devină realitate de-abia după încheie
.rea tratatului de la Adrianopol, prin care se convenea ca ţările române 
să ţină un număr de paznici strict necesari pentru serviciul carantine
.lor, siguranţa frontierelor şi bunei ordini in oraşe şi sate. Astfel, prin 
actul adiţional şi dezvoltător al articolului 5 din tratat, încheiat la 2 
septembrie 1829, se prevedeau următoarele dispoziţii referitoare la in
,făţişarea oştirilor pămîntene : "Pentru paza carantinelor, cit şi de a 
.priveghe pentru siguranţia marginilor, pentru ţinerea bunei orînduieli 
prin poliţiile ţerei şi pentru aducerea legilor şi a poruncilor în impli
nire, guvernul fieştecărui Prinţipat va pute ţine un număr de gardă 
-înarmată, cit va fi neapărat de nevoie pentru plinirea acestor însărci
nări. Numărul şi ţinerea acestor oşteni se va regula de către domni 
în înţelegere cu al lor respectiv divan pe temeiul invechitelor paradig
me" 59• Acesta a fost temeiul juridic care a favorizat formarea a ceea 
ce s-a numit de către contemporani "straja pămîntească" sau "miliţia 
naţională" - moment iniţial ar armatei române moderne. Recunoaş
terea şi legiferarea dreptului de a organiza şi întreţine o armată naţio
nală a însemnat o mare şi memorabilă izbîndă a poporului nostru, a
ceasta explicind, dealtfel, străduinţele neîntrerupte ce au fost depuse 
în anii care au urmat de a transforma oştirile pămîntene in armate mo
derne autentice. 

Se punea astfel în practică unul din dezideratele cele mai întîl
nite in planurile şi proiectele de reorganizare a ţărilor române din 
primele decenii ale secolului al XIX-lea, reorganizarea armatei naţio
nale marcînd o lărgire a autonomiei ţărilor române şi un început de 
independenţă naţională. Cu toate limitele impuse şi carenţele inerente 
începuturilor, reorganizarea · armatelor române pe principii moderne a 
însemnat un eveniment cu importante consecinţe pentru efortul poporu
lui nostru în vederea emancipării de sub dominaţia străină. Aceasta ex-
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plică străduinţele neîntrerupte ale forţelor politice ale vremii de a trans
forma oştirile pămintene în armate moderne autentice, capabile să 
apere fruntariile ţării de diferite încălcări şi, totodată, să poată contri
bui - atunci cînd necesităţile o cereau cu deosebită stringenţă, iar 
condiţiile ar fi fost favorabile - a aspiraţiilor de veacuri ale poporu
lui român, căci, după cum pe bună dreptate s-a exprimat George Ba
riţiu "ostăşimea română reprezintă in mod eminent puterea de viaţă 
a poporului român" 60• 
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PROGRAMMES ET PROJETS SUR LA REORGANISATION 
DE L' ARMEE ROUMAINE MODERNE 

R e s u m e  

Le present article se propose d'analyser l'un des pro
blemes moins abordes dans notre litterature de specialite, a 
savoir : l'organisation de l'armee roumaine consideree a tra
vers le prisme de la lutte d'idees et des forces dans une telle 
lutte. 

Vers la fin du XVIII-e siecles et au debut du siecle 
suivant, par suite de l'approfondissement du processus de 
passage de la societe jeodale a celle capitaliste, la reorgani-
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sation de l'armee roumaine sur des bases modernes etait de
venue une necessite objective imposee par les exigences de 
l'evolution des structures socio-politiques dans l'espace car
pato-danubien. L'accomplissement du programme social et 
national que supposait l '  etablissement du nouveau regime se 
montrait impossible a realiser sans le bras arme capable de 
defendre les frontieres contre les diverses violations, de pou
voir contribuer - · au moment opportun - a l'accomplisse
ment de l'unite et de l'independance de peuple roumain. 

Presque toujours presente dans la multitude de program
mes et projets de constitutions, de plus en plus nombreux, au 
fur et a mesure que l'on approchait de la conclusion du traite 
d'Adrianople, l'idee de la revitalisation des armees des pays 
roumains devint une permanence dans la pensee des leaders 
de la lutte revolutionnaire de liberation sociale et nationale 
des premieres decennies du XIX-e siecle - prevue peremp
toire du roZe que l'on attribuait a l'armee dans le large pro
gramme de reformes des pays roumains : la realisation de ce 
desideratum marquait une extension de l'autonomie des pays 
roumains et un commencement d'independance politique. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro


